

北京城市副中心报



2023年3月30日 星期四 农历癸卯年二月初九 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

市委常委会召开会议

研究加快推动北京国际科技创新中心建设工作方案等事项

市委书记尹力主持会议

本报讯(记者 郝舒竹 刘菲菲)昨天下午,市委常委会召开会议,研究《深入贯彻落实习近平总书记重要批示 加快推动北京国际科技创新中心建设的工作方案》,书面通报北京市党政代表团赴河北省、天津市对接工作和学习考察情况,听取关于市委党建工作领导小组2022年工作要点完成情况和2023年工作要点、2022年全面从严治党(党建)工作考核和政治生态分析研判工作情况及2023年考核方案、2022年法治政府建设年度情况和全市依法行政专项工作监测情况汇报。市委书记尹力主持会议。

会议指出,习近平总书记的重要批示,体现了对首都工作的高度重视和巨大关怀,对加快建设国际科技创新中心是极大的鼓舞,我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。要强化国家战略科技力量,全力支持四个国家实验室高质量在轨运行,加快建设怀柔综合性国家科学中心,加强基础研究,实施好关键核心技术攻坚战计划,为加快实现高水平科技自立自强贡献北京力量。要聚焦“三城一区”主平台和中关村国家自主创新示范区主阵地,强化“三城一区”统筹协调与融合发展,推动中关村新一轮先行先试改革扩围提质。要营造具有全球竞争力的创新生态。强化教育、科技、人才支撑,打造高水平人才高地。全面深化科技体制改革,强化政策保障,以更大力度激发创新活力,加强国际科技交流合作。要进一步壮大高精尖产业,推进科技成果转化,推动人工智

能、绿色能源、智能网联汽车等新兴产业形成新的增长极。加快培育一批具有全球影响力的科技领军企业、“独角兽”企业。

会议指出,京津冀协同发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。九年来,京津冀协同发展取得了重要阶段性成果,考察期间深刻感受到了令人欣喜的积极变化。迈上新征程,我们要深入贯彻习近平总书记重要批示指示精神,进一步增强思想自觉和行动自觉,推动京津冀协同发展不断取得新成效。要认真抓好各项任务落实,推动京津冀协同发展走深走实。牢牢抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”,扎实开展疏解整治提升专项行动。强化“两翼”联动发展,唱好京津“双城记”。聚焦重点领域,巩固提升“轨道上的京津冀”,强化生态环境联防联控,加强产业对接协作和协同创新。要认真学习津冀干部群众干事创业的精气神,广泛借鉴各地好经验好做法,聚焦我市今年各项任务,抓紧谋划二季度“双过半”,更加奋发有为地推动新时代首都发展。要深入贯彻落实党中央关于大兴调查研究的部署要求,加大深入基层调研、走出去调研的力度,全面提升做好首都工作的能力和水平。

会议指出,党的二十大对坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程,作出全面部署。要带头贯彻落实,健全全面从严治党体系,全面提升党的建设

质量,为新时代首都发展提供坚强保证。始终把党的政治建设摆在首位,坚决维护党中央集中统一领导。牢记“看北京首先要从政治上看”的要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。健全完善党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神落实机制。严明政治纪律和政治规矩。完善党内法规制度体系,提升工作制度化、规范化水平。强化党的创新理论武装,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。深入学习宣传贯彻党的二十大精神,深化理论研究阐释,抓好党员干部轮训培训。以首善标准组织开展主题教育。要树立选人用人正确导向,选优配强各级领导班子,健全培养选拔优秀年轻干部常态化工作机制,加强干部全方位管理和经常性监督,建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。要着眼增强党组织政治功能和组织功能,统筹推进各领域基层党组织建设。持续深化党建引领基层治理,总结运用疫情防控经验,巩固深化接诉即办改革成果。持续实施村级组织分类提升计划。加大新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作力度。要坚持严的基调不动摇,持之以恒正风肃纪反腐。锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化整治“四风”。把纪律建设摆在更加突出位置,保持惩治腐败高压态势。

会议指出,要坚持严的基调、严的措施、

于家务支行正式开业

农业银行城市副中心分行网点增至18个



本报讯(记者 刘薇)昨天上午,中国农业银行股份有限公司北京于家务支行正式开业,农业银行北京城市副中心分行辖内网点数量增至18个,金融服务将更加丰富便捷。

于家务支行位于新月里戊20号楼,网点内布局清晰合理,24小时自助银行服务区、综合服务区、现金服务区、贵宾服务区、休息等候区等功能分区一应俱全。为提升网点“温度”,该行还在大厅配备了轮椅、充电宝、放大镜、急救包、老花镜等设备,配套设施齐全,实现了从营业环境到服务水平的全面提升,为客户带来贴心服务体验。

该网点相关负责人介绍,于家务支行将立足于家务乡发展规划,做强做优金融服务,通过智能机具、手机银行APP等智能服务平台和“网捷贷”“乐分易”等产品,丰富群众金融服务选项。并积极辐射周边

产业园区,为于家务国际种业科技园等入驻企业提供个性化一揽子金融服务方案,支持园区企业发展升级。

据了解,农行北京城市副中心分行不断提升金融服务水平,先后支持了城市绿心三大公共建筑共享配套、北投大厦、张湾南火电集租房等一批重点项目,用金融力量推动北京城市副中心建设发展。该行积极服务区内乡村振兴战略,认真落实“三农”信贷优惠政策,在全区范围内开展农户信息建档工作,推广“惠农e贷”,主动上门为客户办理农户贷款,目前已覆盖行政村131个。此外,该行还加强涉农领域贷款投放,近三年来,累计投放涉农贷款16.42亿元,有效地缓解了涉农经营主体、农户“担保难、贷款难、贷款贵、贷款慢、发展难”等问题。

接下来,农业银行北京城市副中心分行将聚焦种业、和美乡村、品牌农产品、农业设备等重点领域,强化金融供给,切实担负起服务“三农”、支持小微企业的社会责任,全力支持乡村振兴,进一步助力北京城市副中心高质量发展。



于家务支行工作人员引导市民办理业务。记者 唐建/摄



本报记者 曲经纬 实习记者 王倚剑

“坐高铁1小时20分钟就到了。”6年前,北京东邦门业有限公司董事长霍雨佳决定把生产基地布局在距京250余公里的河北省唐山市曹妃甸区中日生态园区。这家中韩投资企业不仅开创了北京疏解至曹妃甸的制造企业“无停产搬迁”的先河,也借由搬迁创新科技,从传统制造业企业转型为以研发生产“被动产”系列产品为主的“专精特新”企业,如今已拥有“被动产”核心专利20项。

昨天在京举行的2023年曹妃甸东北亚国际招商推介会上,日本、韩国、新加坡、俄罗斯等18个国家及地区200余家外资企业参会。霍雨佳作为示范企业代表见证了曹妃甸东北亚国际生态园揭牌。这是在原曹妃甸区中日生态园区、新兴产业园区的基础上整合升级设立的生态园,日后将吸引更多东北亚国家经贸资源流向曹妃甸。会上,23个项目现场签约。

产业基础日臻完善 67个项目已投产运营

“同样完成1000万元产值,现在的生产量只是过去的十分之一,科技含量高了,附加值也高了。真正通过搬迁实现了高质量发展。”霍雨佳说。

搬迁曹妃甸,霍雨佳看中的是当地的土地资源和营商环境,更是习近平总书记对唐山“三个努力建成”嘱托中“努力建成东北亚地区经济合作窗口城市”的时代契机。“2022年曹妃甸区公财税收1.9亿元,较2010年增长38倍;固定资产投资152.5亿元,较2010年增长10倍,已培育上企业(规模以上工业企业、资质等级建筑业企业、限额以上批零住餐企业、国家重点服务业企业这四类规模以上企业)94家,高新技术企业25家,科技型中小企业166家;规上工业、高新技术等指标年均保持25%以上增长。”曹妃甸新兴和中日园区党工委、管委会主任李红海用一系列数字展示了曹妃甸的发展优势。

此次东北亚国际生态园揭牌,曹妃甸的发展优势进一步凸显。园区位于曹妃甸国家级经济技术开发区西北部,规划面积40平方公里。看得见的是园区内路网体系纵横通达,看不见的是产业基础日臻完善,上下游产业链越来越紧密。园区内恒菱碳粉、中铁十六局盾构机再制造、黎马敦包装、东邦门业、盈和瑞环保设备等67个项目已投产运营;北京市政钢结构加工及盾构机再制造、海泰光伏、环达专用车等39个项目正在抓紧建设;贸易服务业发展迅猛,2022年新注册贸易服务企业260余家,贸易额高达130亿元。

优化服务 奖补扶持 起步区拎包即可入驻

加快产业集聚,满足外资、外贸等中小企业拎包入驻,园区将距商业中心、住宅区、高铁站不到2公里的科创中心作为东北亚产业聚集起步区。该中心占地面积279亩,建筑面积20.35万平方米,包括商务服务区、标准厂房区、生活服务区、独栋办公楼以及配套宿舍楼和快捷酒店等。

目前,起步区已入驻无人自动驾驶车研发、高斯宝配电设备、恭成科技元器件等高科技项目20余家。未来将重点引入研发孵化平台、小型制造业以及酒店、餐饮、商超等生产生活服务业项目。

李红海介绍,在曹妃甸常规优惠政策基础上,园区进一步出台鼓励外商投资优惠政策,将在用地支持、厂房租金减免、新购置设备补贴、人才引进等方面给予更大力度政策支持。(下转2版)

努力打造东北亚地区经济合作窗口城市第一窗 曹妃甸东北亚国际生态园揭牌

23个项目现场签约 协议总投资39.4亿元



深入学习贯彻党的二十大精神

北京城市副中心生机勃勃

“小驻守”保“大平安”

本报记者 关一文

创新在一线

驻站施工地实施“三个一”模式

文景街道辖区面积约12平方公里,北京环球度假区就坐落其中,辖区居民小区少,在建工程、待拆迁区域、空白地块多。“北京环球度假区是全市瞩目的重点项目,配套工程较多,不仅体量大、面积大,施工周期也长。为了保障施工安全,我们建立

了“驻站式”安全监管机制。”文景街道平安办科长张加齐介绍,去年3月,文景街道派出了24名训练有素的驻站人员,选定辖区重点工程项目作为驻站监管对象,在每个施工地按照“三个一”模式开展安全监管与督导,即配备1名驻站人员,设计1套检查流程,建立1本工作台账。

“所谓驻站,就是安全员365天陪同项目进行施工,作为检查队员履行安全监管

责任,监督施工过程中的一切操作规程,一旦发现可能危及安全的情况,及时反映,从而第一时间保障施工安全和属地秩序。”张加齐说,包括指导工地完成危险源辨识,系统查找各个环节可能存在的危险因素,划定重点管控部位或区域,制定风险清单并提出防范措施,同时针对安全管理、矛盾纠纷等问题,按照“排查—登记—整改—验收—销账”闭环流程,精细化开展隐患排查治理。

登高超过两米需系安全带、进入工地的所有人员必须佩戴安全帽……驻站人员将安全事项牢记于心。张加齐介绍,驻站人员岗前都参加了专题培训。(下转2版)

副刊·科创

揭秘全国首座“双碳”建筑

北京城市副中心“双碳”建筑

北京城市副中心“双碳”建筑

北京城市副中心“双碳”建筑